

# 共青团中央党史学习教育

## 信息交流

第 85 期

团中央党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 2 日

---

### 江西共青团：“一二三四”工作法 推进党史学习教育走深走实

党史学习教育开展以来，团江西省委始终牢记为党育人“政治使命”，坚持“两个结合”，算好“三个加法”，用足“四个载体”，通过抓实学习教育、突出青年特点、创新学习形式、丰富实践载体等方式，找准切入口，引导团员青年扎实开展党史学习教育，全力推动江西青少年“学党史、强信念、跟党走”走向纵深。

#### 紧扣“一个中心”，抓牢政治责任

团省委坚持把抓好“学党史、强信念、跟党走”学习教育作为全省共青团为党育人政治使命的重要抓手和各项工作的出发点、落脚点，认真推进四史学习和习近平总书记“七一”重

要讲话精神学习，推动青少年筑牢思想政治根基。各级团组织率先领学。举办青年干部理论学习研讨交流会，开展“团团带你读”、“团团学党史 党课开讲了”等活动，迅速覆盖省、市、县、乡四级团组织。团员青年自主深学。团省委举办江西共青团学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题报告会暨全省青少年学习交流座谈会，各级团组织开展党史专题学习、党史学习教育专题读书会，全省各领域青年讲师团成员、红领巾讲解员代表开展学习心得分享和宣讲，深化学习成效。各领域青少年广泛比学。省青联组织委员看旧址、访党员、听故事，下沉基层，走进青联大讲堂深入学。省学联动员各高校学生会将专题学习与实践学习相结合，在“三下乡”社会实践中寻访先烈足迹、开展宣讲交流。少先队员前往爱国主义教育基地、新时代文明实践中心、革命纪念馆等地担任义务讲解员，在实践中边讲边学。截至10月20日，江西共青团开展各类学习、宣讲9000余场次，覆盖青少年200余万人次。

### **坚持“两个结合”，确保取得成效**

团省委带领全省共青团深入参与“我为群众办实事”和“我为青年做件事”活动，统筹推进党史学习教育与谋划推动团内工作、服务全省中心大局深度融合、协调发展。

**一是**把党史学习教育与谋划团内工作相结合。创新开展“河小青”、“学雷锋”等实践活动；实施“扬帆计划”，在省直机关、企事业单位及市县级单位、企业为大学生提供实习岗位；建立

“爱在赣鄱 团团有约”青年婚恋交友活动品牌，开展活动 254 场，服务单身青年 2.5 万余人次；建设 18 个“童心港湾”，选配“童伴妈妈”对农村留守儿童进行亲情陪伴、情感关怀、自护教育；65 万少先队员在线注册成为红领巾讲解员，上传实践作品 1.6 万余件，1.8 万余名“红领巾讲解员”常态化走进各类场馆为群众讲解党史。**二是**把党史学习教育与服务中心大局相结合。实施青年助力乡村振兴行动，推出“新时代赣鄱乡村好青年”选培计划，为青年发展提供支持和动力，第一批吸引 3000 余名青年回家乡。实施青年助力创新创业行动，举办“创青春”、“挑战杯”等赛事，推动获奖项目与各级政府对接，促进青年创业项目转化落地。实施青年助力改革开放行动，联合省发改委组建 95 支重点建设项目青年突击队，在全省 60 余个政务服务中心建立青年志愿服务站，招募青年志愿者 3000 余名，发挥青年生力军作用，助力全省重点项目建设。实施青年助力平安江西行动，社会化方式组建省市县三级赣青突击队 112 支，招募突击队员 4870 人，全省各支（大）队累计开展应急培训演练 324 次，协助开展各类志愿服务活动，提供青年有生力量。

### **算好“三个加法”，掀起学习高潮**

团省委严格按照党中央、团中央和省委的决策部署，突出重点，创新形式，调动热情，不断提高青年党史学习教育的覆盖面、参与感和实践性，推动青年党史学习教育掀起热潮。

**一是**突出“组织+自主”，党史学习教育覆盖面更广。团省

委持续推出“党史故事 100 讲”专题学习，召开党史学习教育专题学习会，班子成员带头谈感悟、讲心得，并以青年讲师团成员身份深入基层开展主题团课宣讲。印发少先队员党史学习教育工作指引，带动学校少先队组织持续掀起学习热潮。举办江西省青年讲师团示范培训班、网络宣传员培训班，多样化开展宣传宣讲。团宜春市委以“领学十分钟·读书半小时”为主题日常学习党史；团赣州市委推出“团团学党史 党课开讲了”活动，覆盖市、县、乡、村四级团组织；南昌大学团委举办“信仰之路”百年党史百名书记百堂微课活动；井冈山大学团委推出红色走读线上云组队，寻访红色足迹、访谈红色人物，完成作品 120 余件。截至 10 月 20 日，党史学习教育专题宣讲活动达 7900 余场，覆盖 180 余万团员青年，开展党史专题培训 1380 余场，覆盖 21 万余人次。**二是**用好“线上+线下”，党史学习教育参与感更强。线上：江西共青团官方微博开通#一世纪正青春#话题，阅读量达 1710 万人次，#党史知多少#互动专栏超 500 万人参与。江西共青团微信公众号推出《团团陪你学党史》等多个栏目，累计阅读量超 1000 万人次。喜马拉雅、B 站、抖音等官方账号常态化推出党史学习教育内容。线下：举办庆祝建党 100 周年歌咏大赛，300 余支队伍参赛，吸引近 600 万人次观看直播。省内高校团委在井冈山革命教育基地带领青年学子参与“三湾改编”情景教学、“井冈山斗争与井冈山精神”专题教学等，提高青少年党史学习教育的参与感。**三是**强调“创新+走心”，党史

学习教育实践性更实。团省委联合江西日报社发起“红色传家宝”全省青少年寻访活动，主题视频观看量超 42.13 万人次；建队 72 周年纪念日承办“红领巾号”列车首发仪式；构建“1+8+100”江西红色实践地图；华东交通大学百名青年用校园“快闪”演绎《五四曙光》；江西理工大学建立省内首家“VR+红色教育”研究基地。

### 巧用“四个载体”，推动入脑入心

抓住新时代青少年思想敏锐、分布多元、个性鲜明、诉求多样的特点，不断创新载体，突出沉浸式、体验式、互动式特色，用青言青语推动党史学习教育入脑入心。

**一是**以音为引，用音乐唱出颂党心声。举办江西各界青少年庆祝中国共产党成立 100 周年歌咏大赛，用歌声构筑起广大青少年的学习阵地；开展“1%工程”音体美大学生支教农村学校合唱比赛，带动乡村青少年唱响主旋律；百所高校联动开展红歌接力活动，集中展现当代青少年对党的强烈热爱和真心拥护。**二是**以画说话，用画作绘出爱党情怀。举办喜迎建党 100 周年青年原创作品征集活动；开展“党的故事我来讲——走进红色安源”红色绘画作品大赛，全省少先队员共绘百米长卷，记录、展现百年党史光辉历程。**三是**以行映心，用行动迈出跟党走步伐。河南发生洪涝灾害后，团省委集中发布“青春冲锋 防汛有我”等动员令，迅速组建赣青突击队赴一线参与抗洪抢险，第一时间开通救灾捐款渠道；浙江遭遇台风“烟花”侵袭后，

共青团江西省驻浙江省宁波市工作委员会积极对接民间公益救援队驰援浙江开展救援。**四是**以情共情，用情感树立爱党信念。动员全省 2300 余个基层团、队组织引导团员青年、少先队员走进革命烈士纪念馆缅怀先烈，推出“清明祭英烈”云祭扫平台，20 余万团员青年开展网上祭扫。团省委领导班子成员深入基层乡镇希望小学，参加“红领巾心向党”主题队日活动；全省各界青少年通过座谈会、宣讲会等形式广泛学习和热议习近平总书记“七一”重要讲话精神；中央团校李伟教授在全省各界青少年学习交流座谈会作专题辅导，20 余万青少年线上线下观看直播；广泛发起“致敬革命英烈”等活动，全省 5 万余名青少年现场参与，200 余万人线上参与，形成了热烈的爱国爱党爱社会主义氛围。

---

报：中央党史学习教育领导小组办公室简报组

送：团中央书记处各同志

发：团中央机关各部门、各直属单位、各省级团委主要负责同志

---